1)

Zadania domowe ze Wstepu do Fizyki BC dla I-go roku
seria VI 2003/ 2004 15 grudnia 2003
Oddajemy do 10 stycznia 2004

Ciato o masie m porusza si¢ w polu pewnej sity centralnej po torze danym roéwnaniem:

* (@) = A cos 2¢ . Znajdz posta¢ zaleznosci sity od odleglosci F(r), przyjmujac warunek

poczatkowy na kat migdzy wektorem potozenia ry 1 predkosci vo: £(V,, L) =a,.
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Znajdz rébwnanie toru ciala o masie m i momencie pgdu L poruszajacego si¢ w polu sity
centralnej f(r)=f/r’. Wynik przedyskutuj ze wzgledu na znak i warto$¢ statej
(przyciaganie i odpychanie) oraz warto$¢ L.

Postugujac si¢ III prawem Keplera oblicz wysoko$¢ nad Ziemia orbity geostacjonarne;.
Potrzebne dane liczbowe wyszukaj sam.

Dwie kule o masach 1 kg umieszczono w odleglosci 1 metra i puszczono swobodnie.
Oblicz czas spadania tych kul na siebie, przyjmujac, ze stanowia one uktad izolowany.

Zmierzono nastgpujace parametry pewnego uktadu podwojnego gwiazd:

a) Maksymalna i minimalna odlegto$¢ katowa gwiazd: dimaks =26.75°7,  Olmin = 8.45”’,
b) Paralakse katowa p=10.76",

c) Okres obiegu T = 80.1 lat,

d) Stosunek odlegtosci sktadnikdéw od ich srodka masy R = 5:4.

Zaktadajac, ze ptaszczyzna orbity gwiazd jest prostopadta do kierunku obserwacji z Ziemi
oblicz:

e) Masy sktadnikow m; i m; w jednostkach masy Stonca,
f) Duza potos a w jednostkach astronomicznych,

g) Mimosrod orbity € ,

h) Odlegtos¢ uktadu od Stonca.

Oblicz masg Neptuna (w jedn. Masy Ziemi) wiedzac, ze jego satelita Tryton odlegly jest o
a=354000 km, a jego okres obiegu wynosi T=5 dni i 21 godz. Dane sa ponadto masa
Ksigzyca mg= 1/81 mz, okres obiegu Ksi¢zyca dookota Ziemi Tx= 27.32 dnia, odlegtos¢
od Ziemi ax = 384000 km.

Planowana jest podr6z sondy kosmicznej z Ziemi na Marsa. Dla zminimalizowania masy
niezbgdnego paliwa postanowiono, ze sonda pokona tras¢ po orbicie eliptycznej, stycznej
w perihelium do orbity Ziemi, a w aphehium do orbity Marsa. Przyjmujac, ze orbity
Ziemi 1 Marsa leza w plaszczyznie ekliptyki, za§ okres obiegu Marsa wokoét Stonca
wynosi 1.88 roku :

a) Oblicz czas trwania podrézy , zaniedbujac wptyw grawitacji planet.
b) Jakie musi by¢ potozenie Marsa wzgledem Ziemi w chwili rozpoczecia podrézy?

c) Powr6t planowany jest po analogicznej orbicie. Znajdz minimalny catkowity czas
trwania misji od startu z Ziemi do ladowania na nie;j.
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Satelita krazy po orbicie kotowej w odlegtosci r; od $rodka Ziemi. W celu zwigkszenia
promienia orbity kotowej w pewnej chwili satelicie zwigkszono predkos¢ o Av, tak, ze
zaczal poruszac si¢ po orbicie eliptycznej o wielkiej osi 2a=r;+1,. Nastgpnie, gdy satelita
znajdowat si¢ w apogeum orbity eliptycznej zmieniono predkos¢ o Av, w taki sposob, ze
satelita zaczal poruszac si¢ po orbicie kotowej o promieniu 1. Znalezé Av, 1 Av,, jezeli
dane sa przyspieszenie ziemskie na jej powierzchni g oraz promien Ziemi R.

Policzy¢ sume mas uktadu Pluton — Charon z okresu wzajemnego biegu T = 551855.5 s i
odlegto$ci migdzy $rodkami mas r = 19310 km. Stata grawitacji G = 6.67 10" N m*/kg’.



